

证监会:不断完善资本市场基础制度 加强重点领域立法

本报讯(记者吴晓璐)4月10日,证监会发布《中国证监会2023年法治政府建设情况》,共包括六方面内容:推动股票发行注册制走深走实,进一步夯实资本市场基础法律制度;深入推进职能转变,切实履行法定职责;全面落实“零容忍”要求,坚持依法从严治市;坚持严格规范公正文明高效执法,防范化解资本市场重点领域风险;持续加强权力监督制约,促进监管权力规范透明运行;健全多元化纠纷解决机制,保护投资者合法权益。

在推动股票发行注册制走深走实方面,全面注册制改革落地以来,相关制度安排运转总体平稳有序,事前事中事后全链条各环节监管执法得到进一步加强,资本市场服务实体经济和科技创新的质效不断增强。

在坚持依法从严治市方面,全年共办理案件717件,其中重大案件186件。全年作出处罚决定539项,罚没款金额63.89亿元,市场禁入103人次。持续加大对涉嫌犯罪案件的打击力

度,向公安机关移送涉嫌犯罪案件及通报线索118件。会同公安部、最高人民检察院组织开展上市公司领域证券违法犯罪案件专项执法。

同时,针对性改进加强日常监管。严守注册底线红线,对财务基础薄弱、真实性存疑及存在重大违法违规的企业,采取重点问询、现场检查、底稿核查等措施。加速推进常态化退市,全年共47家公司退市,其中强制退市44家。

在防范化解资本市场重点领域风险方面,完善风险监测指标,常态化开展现场检查,实施“双随机、一公开”监管工作机制,发挥现场检查对违法违规风险的预防预警作用。持续推动上市公司风险化解,加强期货市场风险防范及应对,防范跨市场风险叠加共振。此外,全年向全国公共信用信息平台推送资本市场违法失信信息50262条,重点对欺诈发行、违规披露、证券服务未勤勉尽责等有关主体强化失信惩戒与信用监管协同。

在促进监管权力规范透明运行方面,强化

依法监管,加强对拟出台制度文件的合法性审查,进一步统一监管标准,规范监管程序,提高监管透明度和可预期性。主动接受人大政协监督,不断提升依法行政水平。积极接受司法监督,强化复议监督。

在保护投资者合法权益方面,首例涉科创板上市公司特别代表人诉讼泽达易盛案以诉中调解结案,7195名投资者获2.8亿元全额赔偿。紫晶存储案中中介机构通过先行赔付程序赔付1.7万名投资者10.86亿元,是新《证券法》修订后的首单先行赔付实践。证监会首次适用当事人承诺制度维护投资者合法权益,分别与紫晶存储案四家中介机构签署承诺认可协议。全年调解成功案件3786件,为投资者挽回损失约6.52亿元。深化诉调对接机制建设,累计实现与全国98家人民法院建立诉调对接合作机制,促进金融司法协同联动。

持续高标准做好投资者权益保护工作。围绕中小投资者利益“痛点”深入开展持股行权活

动,推动提升上市公司质量。指导中证中小投资者服务中心现场参加500场A股上市公司2022年度股东大会,现场行使质询权670次,建议权33次,上市公司采纳率达99.8%。对1577家上市公司的董监高、高管人员开展股东大会规范性专题培训,切实督促上市公司提高治理水平。

2024年,证监会将紧紧围绕高质量发展这个主题,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,持续深入推进资本市场法治政府建设。坚持服务实体经济这个着力点,推动股票发行注册制走深走实,不断完善资本市场基础制度,加强重点领域立法,为依法治市打牢基础。坚持强监管、防风险与促发展一体推进,把加强监管、防范风险作为高质量发展的重要保障,推动资本市场重点领域风险持续收敛。全面落实依法从严打击证券违法活动的工作要求,坚持监管“长牙带刺”、有棱有角,“零容忍”打击资本市场违法违规行为,严惩欺诈发行、财务造假等市场乱象,为实现资本市场高质量发展提供坚强法治保障。

今日导读

- 大额罚单频现 凸显强监管力度 **A2版**
- 网易暴雪重归于好 原因几何? **A3版**
- 券商业绩说明会密集召开 投行、财富管理成重点话题 **B1版**
- “链主”企业 正多维度发挥“领头羊”作用 **B2版**
- 固态电池赛道持续火热 上市公司积极布局 **B3版**

外资机构竞相布局 接连唱多做多中国资产



■本报记者 昌校宇 见习记者 方凌晨

4月10日,外商独资公募施罗德基金旗下首只权益基金——施罗德中国动力股票型证券投资基金正式发行。据悉,该基金将由投资老将安灼掌舵,精选优质企业布局,力求把握A股、港股两大市场机遇。

2024年《政府工作报告》强调“打造‘投资中国’品牌”。今年以来,中国“开放的大门”打得开,外资机构在华动作频频,新进展不断。同时,基于中国扩大高水平对外开放的信号趋于强烈,以及看好中国经济增长前景,多家外资机构接连唱多做多中国资产。

对于此时发布首只权益基金的考量,施罗德基金表示,当前权益市场相对具备投资价值。从市场角度来看,在政策面及经济基本面的支持下,市场有望呈现出下方有支撑,上方有空间的格局。同时,随着经济持续修复改善、海外流动性紧张逐渐缓和、流动性宽松预期上升等多方面积极因素不断累积,判断当前权益市场机遇大于挑战,或许是布局权益资产的较好时机。

除施罗德基金外,另有多家外商独资公募机构在产品发行、增资等方面也动作频频。4月1日,联博基金旗下首只面向中国市场的公募产品——联博智选混合型证券投资基金正式成立;2月份至4月份,贝莱德基金、富达基金旗下的多只产品上报材料;3月份,路博迈基金完成了自落地中国以来的第三次增资,注册资本金由3亿元增加至4.2亿元,增资幅度达40%。

此外,还有多家外资机构积极开启在中国的展业之旅,仅3月份就有多家外资巨头加码布局中国。3月8日,外商独资私募机构博枫(上海)私募基金管理有限公司在中国证券投资基金业协会顺利备案;3月18日,由全球私募巨头汉领资本100%持股的汉领(上海)私募基金管理有限公司完成备案登记;3月下旬,外资独资券商渣打证券(中国)有限公司宣布正式展业。

基于看好中国经济增长前景,外资机构在加大布局力度的同时接连发声唱多做多中国资产。

花旗集团大中华区首席经济学家余向荣近日表示,年初以来,中国经济数据超预期

的情况明显多于不及预期,新一轮稳增长政策加快落地。花旗近期已将今年中国GDP增速预测从原来的4.6%上调至5%,预计今年中国全年增长目标可以实现。

高盛在3月份发布的研报中提到,中国已持续加强上市公司股东派息和回购、投资者保护以及与市场参与者的沟通。高盛研究部维持对中国A股的高配评级,对H股的中性评级。高盛研究部预测2024年MSCI中国指数(明晟中国指数)和沪深300指数的预期收益为10%,企业盈利增速预计为8%到10%。

摩根士丹利基金认为,二季度开始,预计中国PPI(全国工业生产者出厂价格)等指数开始回升,上市公司盈利将出现显著改善,中期角度看,A股值得更加乐观。

摩根资产管理中国首席执行官王琼慧表示:“中国市场是全球市场不容忽视的重要一部分,蕴藏着非常大的增长机遇。”摩根资产管理认为,结合目前A股整体的估值水平与核心资产的价值,以及国际主要经济体货币政策有望转向,这些因素都使得A股有望受到更多境内外资金的关注。

工业母机行业迎政策风口 产业链整体向高端化发展

■本报记者 王镜菡

4月10日,工业母机概念股开盘冲高,华东重机、华东数控涨停,截至收盘,创世纪涨10.21%。

消息面上,近日,工业和信息化部、国家发展改革委、财政部、中国人民银行、税务总局、市场监管总局、金融监管总局等七部门联合发布《推动工业领域设备更新实施方案》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》提出,到2027年,工业领域设备投资规模较2023年增长25%以上,规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%,工业大省和大市和重点园区规上工业企业数字化改造全覆盖,重点行业能效基准水平以下产能基本退出,主要用能设备能效基本达到节能水平,本质安全水平明显提升,创新产品加快推广应用,先进产能比重持续提高。

“该政策旨在通过大规模设备更新和技术改造,推动工业企业加快设备更新步伐,提升生产效率和品质,促进工业经济的高质量发展,提升我国工业整体竞争力。”排排网财富管理研究部副总监刘有华对《证券日报》记者表示。

针对工业母机、农机、工程机械、电动自行车等生产设备整体处于中低水平的行业,《实施方案》提出,加快淘汰落后低效设备,超期服役老旧设备,重点推动工业母机行业更新服役超过10年的机床等。

此前,华东重机表示,在国内外经济恢复态势下,公司抢抓国内外码头港机设备升级改造机遇,招投标量出现一定增长。公司持续关注国家政策,围绕市场发展趋势和自身实际情况,把握设备更新的市场新机遇。科德数控亦表示,公司下游行业主要覆盖航空、机械、船舶、电子、能源等领域,均为推动设备更新的重点行业。2024年1月份至2月份,公司新增订单同比增长45%,其中整机业务金额占比约95%,同比增长约42%,功能部件业务金额占比约4%,同比增长约153%。

开源证券研报显示,我国机床产量产值世界第一。赛迪顾问统计数据显示,我国工业母机产业规模在2022年出现短暂下滑后重新恢复增长态势,2023年产业规模达3688.4亿元。实现出口额249.7亿美元,同比增长11.3%;进口额128.2亿美元,同比下降2.4%。

但也要看到,我国工业母机行业仍面临“大而不强”的困境,高端国产化率不足10%。刘有华介绍,与发达国家相比,我国在高端市场和核心技术方面仍存在一定差距。

今年以来,推动工业母机发展的利好政策频出,我国机床生产企业也不断加大投入,推动我国工业母机产业链整体向高端化发展。

例如,创世纪目前已在主轴、刀库、转台等零部件研发上取得积极成果,获得主轴相关专利近20项,并实现自主化。此外,为满足高端市场需求,公司推出“赫勒”“NESIS”高端机床品牌,累计已有10多款高端产品推向市场,部分产品已经可以实现国产化。纽威数控“四期高端智能数控装备及核心功能部件项目”正在建设中,预计今年年底完工,2025年投产,建成后可扩增高端智能数控装备及核心功能部件的产品线,设计产能7亿元。

“在制造业升级、自主创新能力提升和政策支持的共同作用下,我国机床行业正迎来转型升级的重要机遇,特别是在核心零部件的生产和高端产品研发方面。”黑崎资本首席投资执行官陈兴文对《证券日报》记者表示,尽管机床行业周期性波动较为明显,但领先企业表现出强大的市场适应性和竞争力。随着市场周期的自然回升,预期机床设备需求将率先实现反弹,迎来新一轮增长。

IPO企业检查比例大幅提升意味着什么?

■择远

证监会近日披露的《2024年度中国证监会部门预算》显示,加强对上市公司、债券发行人、新三板挂牌公司、IPO企业等进行检查,加强对重点风险领域风险公司监测或检查。其中,在具体指标方面,明确“组织部署对首发企业检查比例不低于25%”,而2023年和2022年,这一指标均为不低于5%。

2021年1月份,证监会发布实施《首发企业现场检查规定》(以下简称《现场检查规定》),规定了首发企业现场检查工作的程序、方式及要求。制度实施以来,证监会调动系统力量,对100家首发企业有序实施现场检查,及时纠正了一些企业的信息披露不规范等问题,对发现财务造假线索的3家企业依法立案稽查。通过严格的现场检查,层层传导监管压力,对“带病闯关”形成有力震慑。

今年3月15日,证监会发布实施修订后的

《现场检查规定》。修订后的《现场检查规定》强调“中报即担责”。彼时,证监会提出,下一步将大幅提高现场检查比例、扩大覆盖面。

监管部门始终对欺诈发行行为予以全方位“零容忍”打击,坚决阻断发行上市“带病闯关”,从源头上保护投资者合法权益。在反复重申对“一查就撤”的现象追究到底、严格落实“中报即担责”的背景下,证监会明确将首发企业检查比例从“不低于5%”大幅提升至“不低于25%”,结合“不提前告知直接开展检查的机制”,目的就是通过对严格的现场检查,层层传导监管压力,对“带病闯关”形成有力震慑,确保上市公司的质量经得起考验。同时,也是提醒那些有侥幸心理的企业自觉退出,倒逼发行人进一步提高申报质量,倒逼中介机构提高执业和服务水平,从根本上整治IPO企业在检查过程中撤回上市申请的现象。

笔者认为,基于此,拟IPO企业要树立“中报即担责”的理念和正确的“上市观”,确保IPO发行申请文件特别是经营财务等方面信息披

露真实准确完整,真实反映企业经营能力。如果抱着“一撤了之”的心态,那是万万行不通的,因为监管部门的态度非常明确:对于出现欺诈发行等违法违规情形的要进行全链条回溯和问责,“一查就撤”休想“一走了之”。

保荐机构不仅要推动优质企业借助资本市场做大做强,更要将不符合要求的企业挡在门外。这就要求保荐机构健全内部决策和责任机制,立足专业、勤勉尽责,以可投性为导向执业展业,切实扛起防范财务造假的责任,担起资本市场“看门人”职责。

提高上市公司质量,是推动资本市场高质量发展的重要内容;严把IPO入口关,是提高上市公司质量最为关键的一环。随着一系列举措相继落地,IPO生态必将发生变化,资本市场增“量”提“质”会进一步显现,进而提升市场的吸引力。

更多精彩内容,请见——

证券日报新媒体

证券日报之声

证券日报APP

本版主编:姜楠 责编:白杨 制作:刘雄 本期校对:包兴安 曹原赫 姜楠 崔建岐